

7 Iunie 2020

Înțelepciunea în Proverbe

Ascultă de Înțelepciunea lui Dumnezeu

Textul biblic: Prov 1:1-4,7-8,10,20-22,32-33

Versetul de aur

Frica Domnului este începutul științei; dar nebunii nesocotesc înțelepciunea și învățătura. (Prov 1:7)

Introducere

Cartea Proverbelor este la fel de relevantă astăzi ca și ziua în care a fost scrisă. Acest lucru se datorează faptului că Biblia este Cuvântul lui Dumnezeu și este singura sursă de adevăr în lumea noastră de azi.

Oamenii probabil pun la îndoială adevărul afirmației că înțelepciunea începe cu frica de Domnul. Cu toate acestea, o înțelegere biblică a înțelepciunii trebuie să înceapă cu frica Domnului. Ca un absolvent de colegiu care începe următorul capitol al vieții, suntem invitați în această lecție să alegem cum va arăta viața noastră.

Contextul lecției

Cartea Proverbelor este a treia carte din cele cinci cărți din Vechiul Testament, care sunt adesea numite „cărțile înțelepciunii”. Acest grup de cărți cuprinde și Iov, Psalmii, Eclesiastul și Cântările lui Solomon). Când lumea se gândește la proverbe în general (nu numai cele biblice), ei își aduc aminte probabil afirmații concise de adevăr care sunt bune, sfaturi generale pentru comportarea în viață. „Graba strică treaba” sau „Cel care ezită este pierdut” sunt, în general, afirmații adevărate. Cartea Proverbelor se împarte în trei secțiuni majore: (#1) o introducere în colecțiile de proverbe (cap. 1-9), (#2) colecțiile de proverbe în (10: 1-31: 9) și (#3) o concluzie acroscopică (31: 10-31). Există șase culegeri: (a) proverbele lui Solomon (10: 1-22: 16), (b) cuvinte ale înțelepților (22: 17-24: 22), (c) mai multe cuvinte ale înțeleptului (24:23-34), (d) mai multe proverbe ale lui Solomon (25: 1-29: 27), (e) cuvinte ale lui Agur (cap. 30) și (f) cuvinte ale regelui Lemuel (31: 1-9). Cele patru lecții din acest ciclu sunt luate din cele nouă capitole de început din Proverbe (1-9) care îndeamnă oamenii să aleagă să trăiască după înțelepciunea lui Dumnezeu. În aceste capitole, găsim mai multă asociere între proverbe individuale decât cele luate pe sărite care apar din capitolul 10 înainte.

I. Introducere (Prov 1:1-4)

A. Autorul Proverbelor (v 1)

Regele Solomon (a domnit 970-930 î.Hr.) și este menționat pe nume în două locuri din carte, stabilind originea conținutului cărții (Prov 10: 1; 25: 1). Înțelepciunea lui Solomon a fost un dar de la Dumnezeu (1 Regi 4: 29-34). Ca orice dar spiritual, înțelepciunea trebuie acceptată și practică în mod regulat. Deși era un om înțelept, direcția pe care a luat-o viața lui Solomon arată cum el însuși a ignorat chiar cuvintele cu care a dorit să conducă pe alții. Solomon s-a căsătorit cu femei care se închinau zeilor; aceste femei l-au ademenit pe Solomon să se închine acelor zei. Drept urmare, Domnul i-a spus lui Solomon că împărăția impresionantă pe care David, tatăl său, i-a lăsat-o să o

conducă, va fi împărțită după moartea lui Solomon (11: 4-13). În orice caz, eșecul lui Solomon de a continua să practice înțelepciunea subliniază exactitatea și soliditatea celor scrise în Proverbe (ex: Proverbe 4:23).

B. Scopul proverbelor (v 2-4)

Acest verset și cele patru care urmează (Prov 1: 3-6) prezintă în linii mari ceea ce această colecție de proverbe intenționează să realizeze. Cunoașterea înțelepciunii este înțelegerea felului de a reacționa cel mai bine în diferite cazuri. Înțelepciunea ne îndrumă către un bun simț, dreptate, o judecată dreaptă, și nepărtinire. Ea dă celor tineri cunoștință și chibzuință.

II. Primirea Înțelepciunii (Prov 1:7-8,10,20-22,32-33)

A. Originea Divină a Înțelepciunii (v 7)

Solomon dezvăluie că, cheia obținerii cunoașterii este frica de Domnul (Prov 9:10; 15:33). Dacă o persoană nu este înrădăcinată în înțelegerea lui Dumnezeu, cunoașterea și înțelepciunea vor rămâne străine de acea persoană. Atâta timp cât un individ posedă frica de Domnul, el sau ea sunt pe calea înțelepciunii (comp Ps 112: 1; Isaia 33: 6; 50:10).

B. Indrumări pentru tineret (v 8)

Atât tatăl, cât și mama sunt instrumentali în învățarea înțelepciunii pentru copiii lor (Proverbe 6:20). Este un efort de echipă, în conformitate cu sfatul găsit în Deuteronom 6: 6, 7 (comp Proverbe 2: 1-5; 3: 1; 4: 1; etc.). Consecințele neascultării sau ale abandonării, învățării părinților vor fi disciplinarea și un potențial dezastru (Deut21:18-21).

C. O potențială amăgire (v 10)

Presiunea prietenilor a fost în toată istoria umană (comp Geneza 3: 6; 11: 1-9; 1 Regi 12: 1-14). Comportamentul prietenilor poate influența comportamentul unei persoane, adesea într-un mod negativ (Ps 1: 1; Proverbe 16:29). Un fiu care rezistă invitațiilor prietenilor păcătoși va salva de la multe necazuri (comp Deuteronom 13: 6-10).

D. O cuprindere largită (v 20-22)

Până în acest moment tatăl a fost cel care și-a atenționat fiul, acum înțelepciunea însăși este înfățișată ca fiind atrăgătoare pentru oricine o ascultă. Ea strigă pe ulițe pentru cine vrea să primească. În schimb nebunia este asociată cu o femeie gălăgioasă care șade la ușa casei ei și ademenește bărbații slabi la minte. (Pr 9:13-18)

C. O ofertă promițătoare (v 32-33)

Respingerea apelului Înțelepciunii este o decizie care are un impact major asupra vieții unei persoane. Căutarea de a se îndepărta de înțelepciune este fatală (Prov 5:22, 23; 15:10; Isaia 66: 4). Există o mândrie personală care oferă persoanei nesăbuite un fals sentiment de securitate. v 33. „dar cel ce m-ascultă va locui fără grijă” Acest capitol se încheie cu o declarație despre binecuvântările celor care iau seama la invitația Înțelepciunii.(comp Deut 33:28; Prov 3:23).

CONCLUZII

Ce s-a întâmplat cu Solomon se poate întâmpla cu noi? Cu siguranță! Nevoia de a ne păzi inimile și căile noastre este la fel de urgentă ca oricând. Eșecurile spirituale personale, ar trebui să ne umilească. Avertismentul lui Pavel către corinteni conține propriile sale cuvinte înțelepte: „Astfel dar, cine se crede că stă în picioare, să ia seama să nu cadă!” (1 Cor10:12).

Ce trebuie să memorăm: Teme-te de Domnul și învață înțelepciunea